

Redacția: Brașov, piața mare nr. 22
Telefon: nr. 22
Biro: nr. 22
Inserațiunile se fac în ziua
de luni, până la ora 12.
Prețurile se plătesc în avans.
Publicația se face în zilele
de luni și miercuri.
Prețurile se plătesc în avans.
Publicația se face în zilele
de luni și miercuri.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Anul: Ung. 12
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu osemnă 6 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserațiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 184.

Brașov, Mercuri 21 August (2 Septembrie).

1891

Brașov, 20 August v.

Sunt brașoveni două săptămâni, de când am făcut cunoscut cetitorilor noștri cuprinsul unui ucaz revoltător, ce l'a adresat ministrul de instrucțiune Csaky, încă în vâra anului trecut, episcopului Sabo dela Gherla.

Acest ucaz n'a fost cunoscut publicului nostru până în zilele trecute. Cu atât mai mult a trebuit să ne surprindă tăcerea Consistoriului din Gherla, care și după descoperirile noastre nu se pronunță, nu ne spune, cum stă lucrul în adevăr și ce măsură crede de lipsă a-l lua pentru de a se apăra în contra cutezătoriei și nedreptei pretensiuni a ministrului, ca clericii din seminariul român unit din Gherla să-și însușească limba maghiară în vorbire și scriere.

E lucru foarte trist a-o spune, der nu mai putem să retăcem, că de mult timp încocoare pare că autoritățile noastre bisericești și școlare nici că se mai gândesc de-a se lupta cum se cade, cu energiă și cu abnegațiune, pentru drepturile lor, ci preferă a se pune pe tărâmul oportunist al consecuțiilor succesive, în ideea, că numai astfel pot să îmblândească furia contrariilor limbei și ai naționalității noastre.

Greșită și nenorocită ideea! A te pune pe acel tărâm însemnă a-ți tăia însuși crânga de sub picioare, a te pune însuși la discrețiunea și grația adversarilor tăi.

Nu mai așa ne putem explica tăcerea obstinată a celor ce stau în fruntea învățământului român în Gherla. Ei se gândesc, cum s'o mai incurce cu ministrul, ce studiu să mai propună în limba maghiară, ca să-l împace, — în loc să se gândească de a da, să cunoscă, d-lui Csaky, că ori cât de puternic ministru ar fi, nu-i

este iertat de-a călca nici dreptul, nici legea, nici echitatea, cerându-l dela episcopul din Gherla să facă din clericii săi, chiamați a propovădui moralul și religionea în simlul poporului român, nisce „Magyar ember” cu pinteni și cu pană de cocoș în pălărie.

Sunt vre-o doi ani, de când, conduși de-o astfel de neaplicabilă slăbiciune, superiorii seminariului român unit din Gherla au dispus, ca studiul „higienei pastorale” să se propună teologilor în limba maghiară; căci dora nu va voi întrodusă credă, că de aceea s'a introdus limba de propunere maghiară pentru acest studiu, ca să i se facă o ușurare medicului armănu, care-l propune.

Correspondentul nostru ne spune, ca noutate, că în urmarea acestei neînțelese și condamnabile atitudini față de episcopul Sabo ale ministrului, Episcopul Sabo s'ar gândi acum, să dispună, că în viitor să nu se mai propună nici pastorală, didactică, ritul și tipicul în limba română, ci numai în limba latină.

Decă acesta ar fi adevărat, ceea ce nu ne vine a crede, atunci ar însemna, că Episcopul voește să ordone limba latină ca punte de trecere la propunerea în limba maghiară. Der este prea îngrozitor și numai a te gândi la așa ceva!

Der tocmai pentru-că sunt așa de monstruose părerile, ce — după cum ne spune correspondentul nostru — sunt lățite în Gherla despre starea lucrurilor de acolo, ne simțim dator a provoca pe veneratul Consistoriu al acestei diecese, ca să facă lumină și să liniștească spiritele atât de mult agitate și neliniștite prin veștile, ce se răspândesc de când cu ucazul amintit al d-lui Csaky.

În asemeni împrejurări, tăcerea nu numai că este păgubitoare, ci este chiar o crimă, ce se comite în contra propriului interes de existență al bisericii și al națiunii, căci a fi lovit și a nu te mișca, a nu face încercarea de a te apăra de urmările lovirei, însemnă nici mai mult, nici mai puțin, decât că ți-ai perdut conștiința de sine și că te dai legat, ca vita, care e dusă la junghiere.

Nu numai biserica, ci și națiunea noastră are un drept de a ști, cum se creșteră tinerul cler român dela Gherla, pentru ca să potă coresponde chemării sale în toate privințele.

Cerem der deslușiri dela frunții bisericești români din Gherla, ca să scim cum stăm și la ce avem să ne așteptăm din această parte!

CRONICA POLITICĂ.

— 20 August (1 Sept).

— Studenții franceși din Montpellier, a trimis reuniunii din Praga „Slavia” o petiție academiilor lor cu o dedicațiune, în care se serbeză înfrățirea ceho-franceză. Totu-deodată ei împărtășesc, că patru studenți cehi au fost numiți membrii de onoare, din cauza ospitalității lor față de studenții și gimnaștii franceși. Intre aceștia se află și medicinistul Gregr, fiul conducătorului Cehilor tineri. Dr. Iuliu Gregr.

— Deputatul Eim din partida Cehilor tineri, a ținut o vorbire înaintea alegătorilor săi în Praga, în care critică pe Cehii bătrâni. După aceea vorbind despre politica esternă dize: Noi ca partid n'am cerut nici odată, ca Austria să facă politică slavă, der protestăm în contra unei politici germane sau maghiare. Noi cerem, ca Austria să facă în afară o politică, care coresponde compunerii ei istorice și naturale, ea nu se

nisuesce după un primat nici asupra Germanilor nici asupra Slavilor. Austria în interiorul granițelor sale se facă politică slavă, și să se ofere Slavilor ei dezvoltare liberă. Cu Rusia să trăiescă în vecinătate bună și să nu servescă intereselor străine. Luorul cel mai important este, ca să susțină pacea, să nu se arunce în vre-o aventură și să aline miseria populațiunii. Cehii voesc o Austria puternică, der voesc și popore puternice.

— Tote foile din Belgrad polemizează în contra unui articol apărut într-o foia germană din Budapesta, și în care se micșorează istoria Sârbiei și se susține, că statul Sârbesc nici odată nu a făcută nimic și n'a avut nici o însemnătate. Diarul „Odjek” răspunde, că în castelul din Buda încă și astăzi ar ședă un pașă turcesc, decât puterea habsburgică dimpreună cu ajutorul sârbesc, n'ar fi alungat pe Turcii din Ungaria. În legătură cu țările habsburgice i-a fostă lesne Ungariei, să intră pe Sârbia pe terenul material. Sârbia, avîsată numai la sine, n'are o cislaitană pe partea ei, care să-i ajute să suporțe 70 procente din impozitele de stat.

— Correspondentul din Londra al diarului „Gaulois” a avut o întrebare cu Charles Dilke, care se exprimă asfel asupra situațiunii: „Manifestațiunile dela Kronstadt nu sunt după părerea mea altceva, decât adevărarea unei situațiuni, care deja de multă vreme există. Numai în ochii mulțimei se ridică manifestațiunile aceste la importanță de evenimente. Oamenii cu minte nu le privesc astfel.” — „D-ta însă nu poți să negi”, dize correspondentul, „că atât în Rusia, cât și în Franța s'a făcută manifestațiuni, care sunt de natură de a lega mai strâns relațiunile ruso-franceze.”

Dilke răspunde: „Înțeleg prea bine, că Franța e supărată de noi din cauza cestiunii egiptene și din cauza raporturilor Angliei față de puterile centrale”. La întrebarea correspondentului, că crede

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(2)

PILLONE.

Novelă, de G. Bergsöe, tradusă de Ucu Paolo.

Mă uitai dealungul drumului de feră și numai acum observai, că sârmele telegrafice pe întreaga liniă erau tăiate. Câtă priveam cu ochii, vedeam numai stâlpii goi, de pe cari atârnav sârmele ca și florul la o procesiune de înmormântare.

— „Cine a fost atât de îndrăcit, ca să sâvârșescă o astfel de faptă rușinosă?” strigai revoltat.

Turminoff mă privi cu ochi mari.

— „Decă n'ai ști, așa presupune, că D-ta ai picat numai acum din cer, sau că ai sosit numai acum din patria D-tale. N'ai auzit nimic despre „Pillone”?”

Povestii lui Turminoff aceea, ce aușisem în cupeu, și că ce efect a produs numele lui Pillone asupra Italianilor ce se aflau de față, mărturisii, că numele acesta nu l'am auzit nici odată și de loc n'am presimțit, că pôte avea un efect așa de nenorocit.

Turminoff clătină din cap. „Acesta vine de acolo”, dize el, „că în Roma faptele bandiților se țin în mare taină, că ori ce asasinat, ce se sâvârșesc între zidurile ei. Pillone este un rege, care stăpânesce neatârnat dela Campagna până la culmile pleșuve ale muntelui San-Angelos. El e când iei, când colo, când apare în munții Volșcoi, când își perde urma printre rupturile craterului Vesuviului. Aici se repede ca un vultur asupra înălțimilor dela Camaldovi: aci intrupe comunicațiunea între Castellamare și simlul de Amalfi; aci atrage pe gendarmi și pe bersaglieri în moirlele veninoase dela Taracine, pe când el în totă liniștea jefuesce o societate de englez bogași pe drumul dela Pastum. Cu un câvent, și un tâlhar, pôte cel mai dibaci din căuți a avut vre-odată Italia și față de marșurile sale forțate apar marșurile lui Napoleon numai ca nisce transporturi de bagage.”

— „Ce! pe lângă acesta ai fost și jefuit?” strigai înspăimântat.

— „Jefuit? Iubitul meu, ce crezi? Ore Pillone s'a interesat de gînta unui artist? Privesc drumul de feră! Totu bagagiul stă în cea mai frumoasă ordine. Geamantăvele, ce e drept sunt cam turtite, der nici unul nu lipsesc și când va sosi trenul din Neapole, fiecare își va căpeta lucrurile sale.”

— „Care a fost scopul acestei fapte desperate?”

— „A fost un scop îndoit”, dize Turminoff, „întău, pentru a arăta poporului ce este în stare să sâvârșescă Pillone într'un loc, unde se credea, că toate lucrurile sunt sigure și în cea mai mare ordine. Ar fi putut să-și alegă trecătoare strimă din munții Volșcoi, unde ar fi ajuns doi omeni, ca să o-prăscă trenul și unde fuga prin munți ar fi fost ușor și sigură. Însă ce ar fi fost acesta pentru Pillone? Acesta ar fi putut să-și mijlocul mai prost bandit. Nu, aici în mijlocul unei populațiune, în apropierea unei stațiuni, cu o puternică garnisonă de bersaglieri, departe de ascunzătorile din munți, aici a voit Pillone să-și arate puterile de cară dispune și ce e în stare să facă.”

— „Și n'a furat nimic?”

— „Numai un bagatel. Trenul

de dimineața ducea 300,000 scudi români de aur puși în două butoie. Acesta era suma, pe care casa Torlonia și Spada, o datoră cunoscutului bancher Merle din Neapole. Nimic altceva nu s'a furat decât aceste două butoie. Acesta ar fi fost o datorie vechiă, pe care astăzi Pillone a plătit o bancherului Merle cu interese.”

— „Cum așa?”

— „Ah! istoria acesta datăză încă din anul trecut și de bună seamă bancherul a și trecut o în cartea uitărei. Pillone însă nu cunoșce un asemenea foliant. Lucrurile stau astfel: În anul trecut le succese autorităților să isoleze pe Pillone și pe unii din ai săi în muntele pustiu San-Angelos, și să le taie ori ce comunicațiune cu cei din jur. Provisiunile i-se împoștuă de inerat. Pillone se afla într-o situațiune disperată și pe când mai înainte plătia țeranilor pentru o pâne mare 20 lire și pentru un butoiu de vin 100 lire, acum trebuia să dea de cinci ori atâta, fiindcă autoritățile luară hotărîrea de totă rațională, că ori care țeran, care ar pleca dela locuința sa mai mult ca un pă-

— „Și n'a furat nimic?”

— „Numai un bagatel. Trenul

Dilke că, amiciția ruso-francesă va avea urmări mari, răspunse Dilke: „Nu le vedd, afară de în eventualitatea unui război. Situațiunea Europei depinde dela voința personală a împăratului Rusiei. Dacă acesta nu dorește războiul, atunci pacea e asigurată. Fii siguri, că împăratul Germaniei nu va începe războiul. El nu-l poate purta fără Austria și Italia și aceste două puteri nu-l vor urma în cazul unui război de atac. Austria și Italia nu vor lua parte la o politică agresivă, căci acesta ar fi foarte periculoasă pentru ele. De război se temă toate puterile, afară pe Rusia. Acesta putere nu poate fi nimic. Dilke dăse mai departe, că Anglia nu a intrat în alianța triplă, ci a încheiat un act în scris, ca Italia să țină *status quo* în marea mediterană. Actul acesta nu-l va deobliga pe succesorul lui Salisbury, și Dilke crede, că în cazul unui război, Anglia va păstra cea mai strictă neutralitate.

— „Kölnische Zeitung“ primesc din Petersburg următoarea telegramă: În cercurile competente de aici se atribuie o mare importanță războiului, prin care se oprește exportarea săcării. Se vede în această măsură intențiunea țării de a-și menaja proviziile sale pentru cazul unui război, precum și în același timp de a pune pe Germania în o poziție grea din punctul de vedere al aprovizionării sale militare. În cercurile de oficeri ruși se dă pe față, că în 1893, când toate trupele rusești vor fi înarmate cu noua pușcă, se va declara război „Germaniei detestate.“

SCRIRILE ȚILEI.

— 20 August. (1 Sept.)

La manevrele austro-ungare, ce se vor ține în Septembrie a. c. va merge și ministrul de război al României, generalul I. Lahovary, pentru ca se salute în numele regelui Carol, pe M. S. monarhul nostru.

Ertat este a vinde rachiu Dumineca? Fiindcă în legea pentru repausul de Dumineca, articolul XXIII din 1891, vânzarea de bere și de vin nu este interzisă în zilele de Dumineca, mulți cred, că nici vânzarea de rachiu nu este interzisă. Deoarece însă în menționatul articol de lege, rachiuul nu este numărat în seria articulelor permise a se vinde, urmând de sine, că vânzarea de rachiu este oprită în întregul decursul zilelor de Dumineca. Este adevărat, că mai mulți cârciumari și arendatori, simțindu-se prin această pagubiță, au petiționat să li-se permită și Dumineca vânzarea rachiuului, dar fiindcă până acum cererea lor nu s'a rezolvată, vânzarea rachiuului de-ocamdată este oprită.

Noul primat ale Ungariei. „Bud. Hir." este informat, că Majestatea Sa a întărit numirea episcopului din Sâmbăta, *Corneliu Hidassy*, ca primat al Ungariei. Actul numirii lui va apăre în foia oficială în primele zile ale lui Septembrie. Despre Hidassy dăse numita foia, că a fost ales ca primat așa dăcând fără voința lui. Pe timpul, când Hidassy funcționa cu consilierul de secțiune în ministerul de culte, i s'a oferit catedra de episcop al Sâmbetei, dar el a refuzat-o la început și numai după mari stăruințe din partea reșosului ministru de culte Trefort s'a înduplecat a-o primi. După mărta lui Lipovnicki, i s'a oferit catedra de episcop al Oraiei mari, pe care nici de cum n'a vrut s'o primăscă; astfel asigură numita foia, că n'a vrut să primăscă nici acum catedra de primat al Ungariei și numai la stăruința prea înaltă din partea Majestății Sale s'a înduplecat a-o primi.

Flota rusă de război, din marea neagră, după cum anunță foile rusești, se va înmulți încă cu două corăbii cuirasate de classa întâi. Prin urmare flota rusă de aici va număra 5 fregate cuirasate de classa întâi, 6 canoaniere, două încrușătoare și 14 torpilieri.

Musica crășenăscă va da astăzi un concert în sala otelului „Europa“. Începutul la 7½ ore seara. Celistul acum de curând angajat, d. Stefan Lazar, va cânta solo pe cello: „Siciliana“ de Pergolese-Ries. — Măne Miercuri va da și un concert la „Schützenhaus.“

Societatea de maghiarizare din comitatul Sălăgiului, numită „Wesselényi“, a fixat bugetul anului viitor cu 1820 fl. venite și totuși atâtea cheltuieli. În preliminarul de spese se află întru altele pentru asilul de copii din faimoasa comună Trăsnea 561 fl.; pentru asilul de copii din Mirsid 442 fl.; pentru școala din Benefalău 294 fl.; pentru premiarea învățătorilor și școlarilor, cari fac progres în limba maghiară, 80 fl.; pentru înființarea de bibliotecă populară ungueresă 50 fl.; pentru ajutorarea societăților ungueresă de cântări 40 fl. S'a mai hotărât, că dacă în Cehul Silvaniei se va înființa o reuniune pentru maghiarizarea copiilor, societatea cu plăcere o va sprigini amăsurat puterilor sale materiale.

Calea ferată prin valea Oltului. În zilele aceste s'au început lucrările pentru construirea liniei prin valea Oltului. În 28 August s'a pus piatra fundamentală a gării din Ovrigiu. Lucrările se vor termina în luna lui Mai a anului viitor.

dela Pillone, în care-i declară, că pe el bănchetul Merle îl va prinde viu sau mort, și în ziua a treia, scapă la Amalfi prin neprivigherea gendarmilor. Apoi dispără fără ca să știe unde. Mai multe luni de zile nu se auzi nimic nici despre el, nici despre banda sa, așa încât mulți credeau, că s'a dus în Dalmația, pentru ca să ia parte la revoluția de acolo, și în tot timpul acesta trăia bogat și puternic Merle într'o frică continuă, așa încât nu curteza să iasă afară din orașul Neapole. Inzadar puse sume mari la dispoziția poliției, inzadar trimise acesta spionii și agenții săi — Pillone era ca și mort, în fine chiar bănchetul împărtași părerea aceasta.

„Vesuliul mult timp fu liniștit ca și Pillone. În Iunie însă anunțară câțiva nori negri de fum un nou crater și în Septembrie se aștepta din nou una dintre acele mici erupțiuni, care atrage tot-deuna o mulțime de străini curioși în hotelurile din Neapole.

„Bănchetul Merle căpătă o vizită distinsă. Un Englez bogat, cu care

Casă tristă. Din comitatul Solnoacă Doboca ni-se împărtașese, că preotul român gr. cat. din Măgeruș a fost găsit alaltă-eri, la 10 ore a. m. în apa Șieului, mort și cu grumazii tăiați. Se bănușese, că ar fi vorba de o sinucidere, deoarece la nenorocitul preot s'au observat în zilele din urmă *simptome de alienație*. În urma lui au rămas 4 copile orfane.

Pentru linia ferată sălăgenă, cu începutul lui Octombrie o. se va urca atât portul personal, cât și cel pentru bagajii. Totuși cu începutul lui Octombrie se vor pune în circulațiune pe această linie și vagoane de cl. I.

Congresul internațional meteorologic s'a deschis în zilele aceste în München (Bavaria). România e reprezentată la acest congres prin d. Hepites, directorul serviciului român meteorologic.

Un procuror ca dușman. Viceprocurorul de stat din Zombor Dr. Cesar Kovașic s'a dușmanat cu proprietarul Sigismund Roheim. Tabla regescă din Seghedin i condamnă pe amândoi la 8 zile închisore de stat.

Ușagașul generalului rusesc Seliverstov, celebrul Padlevski, a rămas nedescoperit până în ziua de azi. Acum se vestese, că o nepoată a generalului, din Talama Kroșof, a pus un premiu de 8000 de ruble pentru cine va găsi pe Padlevski.

Foile din Praga și călătoria monarhului.

Din incidentul călătoriei monarhului nostru la Praga, diarul „Bohemia“ scrie: „Nu numai Praga e ținta călătoriei monarhului, dar și Boemia de nord și orașul dela graniță Reichenberg se pregătesc să salute pe împăratul. Acesta e momentul principal din vizita împăratescă, că dănsul va face vizită și unui oraș german...“

Diarul „Politik“ dăse că vizita împăratului în Boemia a fost ougetată ca încoronarea operă pactului și că această semnătură îi lipsese vizitei.

Diarul „Narodni Listi“ dăse că dela ultima vizită a împăratului în Boemia s'a întâmplat mară schimbare în raporturile esterne și interne. „Ceea ce privește raporturile esterne, situațiunea generală europeană mai vârtos în urma apropierei ruso-franceze a devenit foarte serioasă, așa încât situațiunea dela finea secolului acestuia se poate asemăna cu aceea dela finea secolului trecut, când guvernul vienez află de lipsă, se apropie mai mult de poporele monarhiei, ceea ce s'a ajuns espreșiunea în

Boemia prin încoronarea lui Leopold II. Istoriografi sunt plini de laudă asupra desterității, cu care guvernul de atunci s'a purtat față de dieta boemă și ungară; și cum el a regulat cestiunile interne cu un preț în raport foarte mic, mai înainte de zilele furtive ale revoluției. Astăzi nu vom mai cerceta mai deapropo, ca ore cum se va afla guvernul din Viena în timpul călătoriei împăratului față de raporturile internaționale, pe noi ne interesează mai întâi situațiunea internă.“

Apoi foia Cehilor tineri discută punctațiunile pactului dela Viena. „Poporul cehic, la sosirea împăratului pe pământul venerabil al acestui regat, va dovedi, că soie să despartă faptele guvernului într'un stat constituțional de pozițiunea înaltă a monarhului. Întru cât cunoscem până acum dispozițiunile pentru călătoria împăratului, această călătorie eschide posibilitatea de a se privi în sens unilateral. Nu trebuie trecut cu vederea, că vizita împăratului se împarte în două părți importante, că vizita în Praga în prima linie este pentru espozițiune și pentru poporul cehic și petrecerea în Reichenberg și Boemia de nord e pentru Germani...“

Vizita monarhului e în egală măsură pentru poporul nostru, care a luat parte la espozițiune, ca și pentru aceia, cari din punct de vedere politic nu au luat parte la ea. Venerațiunea, ce o va arăta poporul ceh monarhului, nu va dovedi numai alipirea cără perscna monarhului, ci va forma și espreșiunea viuă, față de atacurile adversarilor săi îndreptate în contra drepturilor sale.“

Raport general

al comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român despre activitatea sa în decursul anului 1890.

II.

Despre școala Asociațiunii.

1. Școala civilă de fete cu internat susținută de Asociațiune a format și în decursul anului espirat obiectul deosebitei interesări a comitetului.

Condusă de aceleași puteri ca și în anul trecut, școala noastră a fost oucetată în anul școl. 1890/1 de 59 eleve ordinare și 3 eleve extraordinare. Internatul împreună cu școala a adăpostit în anul acesta 49 eleve, dintre cari 40 au frecventat școala noastră, și 9 școala elementară a Reuniunii femeilor române din Sibiu.“

Învățământul l-au provădit și în anul școl. 1890/1 puterile didactice institute mai înainte, cu singura schimbare, că fosta învățătoare, doamna Victoria Filipescu, care și-a cerut demisiunea,

trară de mil și va avea merinde mai mult de un fânt, să fiă imediat impușcat. În împrejurările acestea critice Pillone i scrisse bancherului o epistolă, care e destul de semnificativă pentru relațiunile din Italia sudică. El promise, că până când va domni „peste ținuturile neapolitane, apulice și sorrentinice,“ în ori și ce împrejurare va ocroti mărfurile și moșile bancherului Merle și pe acelea, cari stau în legătură cu casa sa. Ca recompensă pretindea imediat solvirea sumei de 50,000 franci — însă numai ca un împrumut fără interese, pe care îl va achita în decurs de 3 ani de zile.

„Banherul Merle era un comerciant prea rutinat, pentru ca să nu vadă îndată ce avantaje estra-ordinare i va procura epistola acesta atât lui, cât și amicilor săi. Însă tot-deodată era un adevărat neapolitan pentru ca să se folosescă de acesta, fiindcă era înscințat de guvern despre pozițiunea desperată, în care se afla Pillone, deci refuză ofertele acesta cu batjocură. Două zile după acesta căpătă un răspuns

bancherul sta de mult timp în legătură comerciale, sosi împreună cu soția sa, ca oșpe în palatul lui Merle. Se arangia tocmai o excursiune la observatoriu, pentru ca să viziteze pe renumitul geolog Palmieri, și mai de parte puțin de aceste se ridicase un cort, unde avea de gând finanțier, după ce vor fi onorați sciințe prin vizita lor, să ia parte la o masă splendidă. Tote se întâmplă nici un accident, până când se apropiară de locul unde era ridicat cortul. Aici observă bancherul o cetă de tineri bine armați. Deoarece toți erau bine îmbrăcați și-i spuseră, că s'au adunat acolo pentru vânătoare, i dispără ori ce bănuială — ou atât mai vârtos, că recunoscu printre ei pe unii dintre arandașii săi.

„Prânțul începă și când era pe la friptură, deodată perdăna cortului fu dată la o parte și un tiner îmbrăcat în frumoasă uniformă a Carabinierilor apără în ușa cortului.

— „Capitanul Pillone se invită pe sine ca oșpe la bancherul Merle“, dăse el ou o voce ironică. „El speră, că

onorații oșpeți nu-și vor strica pofta de mâncare, pe lângă aceasta cere dela bancher ca să subscrie mandatul acesta.“

„Dăcând acestea, întinse bancherul spăriat un mandat de 100,000 franci și în momentul acela o cetă de omeni bine armați, toți vânători, intră în tăcere în cort și fără multă ceremonie se puseră lângă bancher și lângă oșpeții săi și începă să se ospeteze.

„Spaima era generală. Însă bancherul Merle era un prea bun gospodar, pentru a nu ști, ce să facă. Subscrie mandatul, porunci nepotului său să urmeze pe Pillone și după ce mănăcă, se despărțiră ca cei mai buni amici din lume, unul ca să se întorcă în palatul său, și celălalt ca să se ducă în fundul pădurilor.“

„Planul fu iscodit de Pillone cu cea mai mare violență și fu esecutat ou o îndrăsnelă aproape orbă, decât se gândese cineva, că patele muntelui Vetuv e încunjurat de două linii de drum de feră, ou o rețea telegrafică și pe lângă aceea în fiă-cara stațiune se afla un

a fost înlocuită prin d-șora Elisa Nasta, absolventă a școlii de industrie din Cluj.

Cu finea anului acestuia școl., comitetul s'a vădit necesitate a scrie concurs pentru ocuparea postului de învățător, devenit vacant prin îndepărtarea d-lui Dr. P. Spanu.

Mersul învățământului a fost în decursul anului școl. deplin satisfăcător, ear starea preste totu a școlii și a internatului a fost deplin multămită. Școala continuă a fi în progres. Date mai detaiate cu privire la întocmirea și mersul școlii și a internatului se cuprind în exemplara, din care alăturăm un raport sub $\frac{1}{2}$

Aici e locul să vă amintim, că dreptul de publicitate pentru școala noastră ne este asigurată, îndată ce și puterea a 3-a didactică ordinară va intri în calificarea prescriasă în §. 103. art. de lege 38 din 1868.

2. Starea economică a școlii de asemenea se îmbunătățese anul de anul, reclamând subvenții totu mai mici din partea Asociațiunii.

Raționiiile școlii și ale internatului pro 1890/1 prezentate de direcție, din care se vede, că în decursul anului nimită venitele (inclusiv de venția de 100 fl., ajutorul de 500 fl. dela institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu și 306 fl. 56 cr., dați de Asociațiune pentru investiții pro 1889/90) au atins suma de 16,452 fl. 66 cr., ear erogațiunile suma de 16,407 fl. 86 cr., au fost date spre cenzurarea unei comisii din sinul comitetului și s'au aflat în ordine.

3. Înainte de a încheia acestu titlu ne luăm voia a Vă face împărtășirea, că comitetul D-voastră, întemeiat pe dreptul ce i-l dă „Statutul de organizare al școlii” (§. 9. lit. b. al. 5) și vrând a întemeia la școala noastră un corp învățătoresc stabil și bine calificat, a luat hotărâri, în urma cărora, pe viitor, puterile didactice dela școala noastră vor fi totu atât de bine situate ca profesorii mai bine plătiți dela școlile medii românești din Transilvania.

III.

Administrarea averii Asociațiunii.

1. Administrarea averii Asociațiunii s'a efectuat și în anul de gestiune 1890 pe lângă observarea evidenței și a contorilor corespunzătoare. Taxele de la membri încurg multu mai regulat ca în trecut, mulțumită laudabilului zel, pe care l'au desvoltat direcțiunile și comitetele celor mai multe despărțăminte.

2. În alăturare sub $\frac{1}{3}$ ne permitem a prezenta onoratei adunări generale raționiiul pe anul de școlar amintit (1890), pregătit de școala Asociațiunii, d-nul Gerasim Candrea, dimpreună cu un raport special al aces-

tuia referitoru la raționiiu și la rezultatele obținute.

Din raționiiu se vede, că în decursul anului 1890 venitele Asociațiunii au fost 52,136 fl. 94 cr., erogațiunile au fost 9757 fl. 78 cr. Starea averii a fost la 31 Decembrie 1890 de 161,727 fl. 58 cr., mai mult decât în anul precedentu cu 46,592 fl. 02 cr. Într-o avere administrată de comitetul Asociațiunii a fost la același terminu de 179,188 fl. 75 cr. Suma depozitelor a fost la 31 Decembrie 1890 de 3,597 fl. 11 cr. Se arată mai departe, că din venitele încasate sub diverse titluri s'au acoperit nu numai trebuințele bugetare, ci și o parte însemnată din datoria vechiă, contrasă la institutul „Albina” de când cu clădirea și adaptarea edificiului școlii de fete cu internat, astfel că contul curent al nostru s'a încheiat cu 31 Decembrie 1890 numai cu 2670 fl. în favoarea institutului nimitu; cu 30 Iunie a. c., după-cum aflăm, contul curent s'a încheiat cu suma considerabilă de 1232 fl. 60 cr. v. a. în favoarea Asociațiunii transilvane, multămită specialu însemnatelor colecte întreprinse în favoarea școlii noastre de d-lu Partenie Cosma, directorul institutului „Albina”. Totu din venitele încasate s'au achitat, după cum se arată în raționiiu, și spesele avute cu diferite investiții și impozite noue etc.

Comisiunea însărcinată cu revederea raționiiului l'a aflat esact și în conformitate cu registrele și documentele justificative.

3. La cele espuse la raționiiu adaugăm, că afară de venitele ordinare în decursul anului 1890 au intrat la casa Asociațiunii:

a) Suma de 90,000 lei, legatulu făcutu de fericitul Ioan Oltenu (vezi la altu loc: Tit. I. pr. 3);

b) suma de 500 fl. v. a. dela institutul de credit și economii „Albina” pentru trebuințele curente ale școlii de fete;

c) suma de 500 fl. totu dela institutul de credit și economii „Albina” pentru crearea a 10 stipendii de câte 50 fl. pentru eleve adăposite în internatul Asociațiunii;

d) suma de 5351 fl. 75 cr. intrată din colectele făcute de d-nul Partenie Cosma, directorul institutului „Albina”.

e) suma de 300 de franci (138 fl. v. a.) legatulu făcutu Asociațiunii transilvane de fericitul Constantin I. Popasu, fostu comerciantu în Brașov;

f) suma de 100 fl. donată de d-lu Ludovicu Simonu, mare proprietaru în Sângeorgiu de câmpie, în scopulu de a se cumpăra din ea câte o mașină de cusut pe sēma școlii Asociațiunii și a școlii de fete din Blăși, ceea-ce s'a și făcutu.

g) prețulu mai multor esemplare din broșura „Graiul ardelenesc în raportu cu limba și literatura de peste Carpați” oferită (în 480 esemplare) de autorulu ei, d-lu Dr. A. Șuluțu Cărpinișanu, în folosulu școlii Asociațiunii.

4. În legătură ne luăm voia a Vă aminti, că în decursul acestui anu comitetul D-voastră s'a vădit îndemnatu a întemeia unu fondu nou „Întru amintirea răposaților” cu destinațiunea de a servi scopuri culturale. Acestu fondu e aș de 297 fl.

5. În legătură cu raționiiulu pro 1890 ne luăm voia a Vă prezenta proiectulu de bugetu pro 1892 sub $\frac{1}{4}$ (Va urma.)

Convocări.

„Reuniunea învățătorilor români ort. răs. din Districtulu X (Brașov) alu Archidiecesei transilvane” își va ține adunarea sa generală la 16. 17 și 18 Septembrie a. c. st. v. în opidulu Codlea. La acestu adunare se invită toți P. T. D-nii membri ai Reuniunii, precum și alți amici ai școlii.

Programa:

Sedința I. Luni în 16 Sept. la 9 ore a. m. 1. Deschiderea ședinței prin presidiu. 2. Apelulu nominalu. 3. Raportulu generalu alu comitetulu centralu despre activitatea sa în decursul anulu 1890/91. **Sedința a II. Luni 16 Sept. la 3 ore p. m.** 4. Raportulu cassarulu despre averea Reuniunii. 5. Raportulu bibliotecarulu. 6. Alegerea comisiunilor revădătoare și de scoțare. 7. Prelegere din „Religiune” predată de d-lu președinte Ioan Popoa. **Sedința a III. Marți, 17 Sept. la 9 ore a. m.** 8. Raportulu specialu alu comitetulu asupra temelor tractate în despărțăminte: „Care sistem este mai de preferit în școala elementară cu mai mulți învățători, cel al rotațiunii, sau stabilității învățătorilor?” și „Tractarea practică a N-rilor 10 și 11”, prelegere practică din Aritmetică, predată de unu membru, pe carele eventualu îl va designa presidiulu în adunare. **Sedința a IV. Marți, 17 Sept. la 3 ore p. m.** 9. „Cum se desvolute caracterulu în elevu?” temă lucrată de membrul Z. Budnariu. 10. „Comasarea și folosele ei”, prelegere ținută de d-nul parochu localu Iosif Comanescu. **Sedința a V. Mercuri 18 Sept. la 9 ore a. m.** 11. Raportele comisiunilor. **Sedința a VI. Mercuri 18 Sept. la 3 ore p. m.** 12. Stabilitu bugetulu pro 1891/92. 13. Propuneru de sine stătătoare.

La însărcinarea comitetulu centralu alu Reuniunii.

Brașov, 17 Augustu 1891 v.

Ioan Popoa, președinte N. Bârsan, secretaru I.

P. T. Domni societari a i consorțiulu de întreprindere montană „Orientulu” din Zernescl se convocă prin acesta la a V-a conferență de societate pe 10 Septembrie a. c. la 2 ore după amăzi în Zernescl, ospătăria D lui societaru Teodoru Vulsian, pentru:

Pertractarea raportulu comisiunii es-

mise la 15 Martie a. c. și eventualu alte propuneru.

Buciumu, în 30 Augustu 1891.

Ales. Danciu, directoru.

Societatea „Concordia” din Blăși, invită cu totu onorea pe toți membrii săi fundatori la a VII-a adunare generală ordinară, ce se va ține în 6 Septembrie n. c. la 2 ore p. m. în otelulu „Naționalu” din locu.

Obiectele: 1) Raportulu președintelui despre cursulu afacerilor. 2) Bilanțulu și raportulu comisiunii cenzurătoare și darea absolutoriului. 3) Esmiterea a 3 membri nefuncționari pentru supraveghierea scrutinulu și verificarea procesulu scrutinulu. 4) Votarea unui ajutoru la comune din cassă. 5) Alegerea de președinte, vice-președinte, cassaru și contabilu. 6) Alegerea comisiunii cenzurătoare.

În fine se potu pertracta și alte obiecte aduse din partea d-loru membri.

Blăși 28 Septembrie 1891.

Pentru juriulu administrat.

Teodoru Onișoru,
v.-președinte.

Literatură.

Au apărut:

„Legende române” culesse și adnotate de V. A. Urechiu. București. Editura librăriei Sococ & Comp. 21, Calea Victoriei, 21. 1891. Formatu 8° cu 247 pagini. Prețulu unui esemplaru 3 lei.

Logodnă. Dra Victoria Vladu, fiica d-nei Aurelia Vladu din Orăștia, s'a fi danțat cu d-lu Corneliu Popoviciu, fiulu d-lui Bucur Popoviciu din Hațegu. — Adresăm tinerei părechii felicitările noastre cele mai sincere!

DIVERSE.

Dansulu și călătoria pedestră. Dacă delicatele noastre dame ar fi nevoite să facă pe jos o călătorie de câțiva kilometri, ar crede, că pentru ele a sunat celulu cel din urmă. Dér nu este așa. Ele ar puté suporta o călătorie pedestră tocmai așa de ușor, ca și ori care „cătănă”, decât nu mai bine. Aceasta o dovedesce unu statistiion englesu, care nu și-a pregetat a face socotela că o damă, care ia parte la vârtele degetelor unu drumu cel mai puțin de 30 de kilometri. Imprejurarea, că delicatele noastre dame în timpu de nopțe perourgă unu drumu atât de lungu numai pe vârful degetelor, încă n'ar fi nimic, dér ele perourgă acestu drumu totu plecându-se și legându-se, câte-odată sărind și învîrtindu-se; mai adaugă apoi, că în lungulu acestei călătorii, mijloculu lor e strinsu fără nici o milă între oșele de pesce ale corsetulu, așa că le este îngreunată chiar și respirația. Acesta este unu drumu, dice necomplasantulu statistiion, care ar obosi chiar și pe unu calu de Mecklenburg. Pe lângă tôte astea, în dimineața de după balu damele noastre țic, că și-au petrecut minunatulu.

Clubulu duelanților. La începutulu secululu acestuia se afla în Londra unu clubu, care se compunea numai din duelanți. Președintele clubulu era unu om, de care se fereau toți, căți îl cunoșeau, deoarece elu omorisese mai multu de 10 omeni. Ceialalți membri din clubu își aveau rangulu după numărulu omenilor, pe caru i-au ucis. În localitate a clubulu se afla o masă laterală, la care aveau locu membrii de aceia, cari numai au vârsat sânge omenesc, dér de omoritu, n'au omoritu pe nimenea. Membrii aceștia erau cu totul aschizi din clubu, decât într'unu eschiz nu se putea face vrednic de a ocupa locu la masa principală prin omorirea cuiva. Acestu clubu sângerosu a avut scurtă durată, deoarece membrii lui parte au oădutu în dueluri, parte s'au spânzurat.

Proprietaru:
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactoru responsabilu interimalu:
Gregoriu Maioru.

despărțământu puternicu de gendarmi. Lucrulu Pillone cu îndrăsnelă, dér și bancherulu luca cu o sirenă adevărată neopolitană. Elu presupuse, că liniile telegrafice spre Neapole au fost tăiate de Pillone și această presupunere se și adeveri mai târziu. Elu însă scia ceva, scia ceea ce-i încredinșase geologulu Palmieri și despre care Pillone nici n'avea presimțire, — că adecă sub observatoriu se afla o liniă telegrafică, care servia absolutu numai pentru scopuri științifice la erupțiunile Vesuviulu. Pe drumulu acesta le succese să trimită în grabă o depeșă la banca Merle, ér alta la poliția. Prin această planurile lui Pillone fură cu totul zădărnice. Elu lăsă prea de timpuriu să-i scape obstaculu în mână, complicități săi fură arestatu în Neapole, suma nu era încă solvită, și în locu de banii așteptați, se văd Pillone încunjurat de tôte părțile și pentru prima dată în viața sa se vedea silitu să se lupte până la mörte, așa încâtu după ce și perdă o mare parte din omenii săi, fiind și rinitu greu, își luă refugiulu la unu dintre cei mai bunți prietini ai săi. Din

momentulu acesta Pillone, cuprinsu de ură neîmpăcată, jură răsunare asupra bancherulu. Ai văditu D-ta astăzi, cum și-a ținutu cuvântulu.

— „Dér Turminoff”, țisei eu rîdend, „decă n'ășu scii mai bine, ar trebui să cred, că și d-ta faci parte din banda lui Pillone, fiindcă scii așa de bine secretele acestuia”.

— „Nu-mi prea placu vorbele góle”, răspuse Turminoff liniștitu, „însă dér Pillone ar fi scitutu, că și eu eram în trenulu acesta derailat, atunci nu s'ar fi întemplată această catastrofă teribilă, séu decă ar fi trebuitu să se întemple, așa fi căpătat de o vreme unu semn de ore-care să mă ferescu”.

Mă uitai la Turminoff cu ochi mari. Acesta însă continua liniștitu în tonulu său obișnuit.

„Ce vréi D-ta să faci aici? Până când liniia telegrafică se află în neorânduă, liniia ferată nu va fi de locu sigură, și pôte d-ta nu vei fi atât de fericitu, ca mine. Și apoi nici nu putem aștepta mai curend de patru ore vre-unu

trenu separatu din Neapole, séu cu alte cuvinte: d-ta vei ajunge pe o nopțe cu cețu în Neapole, unde abia vei găsi unu hamalu, apoi o birjă. Urmézu sfatul meu și încrede-te în conducerea mea. Într'o oră putem fi érași în Ceprano și în două trei ore vomu fi la Monte-Casino, pe care nu trebuie să-l treci cu vederea. Giamantanulu d-tale poți să-l lași séu mérgă mai departe la Neapole unde vei ajunge și d-ta mâne. Decă ne vom odichni susu puțin și vomu mânca în refectorulu celu nou și vomu bea o buteliă de vinu bun, atunci își voiu pute spune ceea despre amicul meu Pillone”.

Propunerea era ademenitoare. Ceea ce mă atrăgea însă mai multu, era chipulu, în care pronunșase Turminoff cuvintele „despre amicul meu Pillone”. Atâtu era de onest, de bravu și de bunu acestu Turminoff! Cum a pututu elu conveni cu famosulu căpitanu de bandiți și ce avea să-mi istorisescu despre densulu? Curiositatea mea era la culme.

(Va urma.)

Cursul pletel Braşov.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Braşov, including gold, silver, and foreign currencies like the Austro-Hungarian crown and the German mark.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from Vienna, listing various securities, bonds, and exchange rates for different currencies.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţul abonamentului este:

Table showing subscription rates for the newspaper in different regions: Austro-Hungary, Romania, and abroad.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Table showing rates for Sunday editions of the newspaper, both for Austro-Hungary and for Romania/abroad.

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Pentru o mare întreprindere industrială din România, se caută Un contabil harnic cu cunoştinţă de limba română şi germană.

Ofertele, însoţite de câte o copie după certificatele, ce reflectanţii vor fi posedându, sunt a se adresa la:

Administraţiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

653,3-2

4-6 copii

potu afla îngrijire (cuartir şi mâncare) dela 1 Septembrie n. c. la A. Schmidt, Strada neagră de sus No. 3 nou, in apropierea şcolilor. Supraveghiere conştiincioasă şi mâncare bună pentru preţuri foarte moderate.

Mensul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.), train types, and fares. Includes a 'Nota' section at the bottom.